

庆祝建交 15 周年  
中国马其顿  
总理互致贺电

新华社北京 10 月 12 日电 国务院总理温家宝同马其顿总理尼古拉·格鲁埃夫斯基 12 日互致贺电,庆祝中马建交 15 周年。

双方在贺电中积极评价建交 15 年来两国关系取得的可喜成果,表示将共同努力,继续本着相互尊重、平等互利原则,推动中马关系不断向前发展,造福两国人民。

同日,外交部长杨洁篪也同马其顿外长安东尼奥·米洛斯科维奇互致贺电。

日本友人濑户雅近日向  
纪念馆捐赠一批珍贵文物

南京大屠杀历史  
又添新证

新华社南京 10 月 12 日电 (记者蔡玉高)记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,日本友人濑户雅于近日向纪念馆捐赠了一批珍贵文物,为南京大屠杀历史又添新证。

据了解,这是濑户雅已自今年初向纪念馆捐赠“支那事变纪念酒杯”后,再次捐赠的一批珍贵文物资料。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长宋成山介绍,这批文物主要包括《满洲吹雪》《绵生扎守》胶片唱片各 2 张、昭和十四铜钱 1 枚,以及《壮丁读本》书 1 本、《南京大屠杀》录像带 1 盒、《南京大屠杀的阴谋》和《太平洋战争的全貌》画册各一本。

值得一提的是,《壮丁读本》一书是由制定日本侵略中国的《田中奏折》作者田中义一一所著。

深圳将建国内最大  
流感疫苗生产基地  
到 2012 年年产 2500 万剂

新华社深圳 10 月 12 日电 (记者张晓松、彭勇)全球最大流感疫苗生产企业赛诺菲巴斯德公司总裁毕华恩 12 日在此间表示,该公司在华投资兴建的现代化疫苗生产基地一期工程已经完工,预计到 2012 年全部建成投产时,该基地可实现年产 2500 万剂疫苗的生产能力,从而成为中国最大的流感疫苗生产基地。

2007 年,中法签署协议由赛诺菲巴斯德公司在深圳投资 9400 万美元兴建一座现代化疫苗生产基地,用于生产季节性流感疫苗。

“这里生产的流感疫苗将主要投向中国市场,并可根据中国市场的需要随时将产能再提高一倍,达到年产 5000 万剂。”毕华恩说,一旦发生全球流感大流行,这个基地还可以通过转产流感疫苗,为中国备战流感大流行作出贡献。



网络力量强大

如今,网络成为民意表达的重要渠道,总体上说是一件好事,它能使民众通过政府设立的渠道无法充分表达的意见得以充分表达,为政府收集民意信息进行有效补充,以便客观全面地评价政府工作。这正是舆论监督的基本功效。

网络力量强大,反映出政府设立的民意表达渠道还不够畅通,群众对这些渠道的作用缺乏信任。“华南虎照”事件就是一个典型。案件一审情况表明,假虎照的出笼,与县、省、主管等部门个别领导干部企图弄假成真、关系密切,这种情况无疑会严重抑制公众通过政府渠道表达民意的热情和信心,转而寄希望于网络,把事情闹大以引起全社会和高层的关注,使有关地方、有关部门无法掩盖。

如何按照党的十七大精神,进一步疏通民意表达渠道,使群众愿意更多地通过“官方”渠道表达意见,是各级政府需要认真对待的一个问题。(据新华社电)

新华时评

第四次三聚氰胺抽检  
乳粉均符合限量值规定

据新华社北京 10 月 12 日电 (记者徐博、张晓松)记者 12 日从国家质检总局获悉,质检总局近日对婴幼儿配方乳粉和其他乳粉进行了第四次三聚氰胺抽样检测,结果显示,抽检产品均符合三聚氰胺临时管理限量值规定。

其中,质检总局抽检到伊利、光明等公司在内的 6 个省份生产的 10 个品牌 39 批次婴幼儿配方乳粉,均符合婴幼儿配方乳粉三聚氰胺临时管理限量值规定。抽检到伊利等公司在内的 18 个省份生产的 45 个品牌 133 批次其他乳粉,均符合乳粉或其他配方乳粉三聚氰胺临时管理限量值规定。

截至目前,质检总局对 9 月 14 日以后 15 个省份生产的 53 个品牌 499 批次婴幼儿配方乳粉进行了抽样检测,均符合婴幼儿配方乳粉三聚氰胺临时管理限量值规定。对 9 月 14 日以后 25 个省份生产的 142 个品牌 709 批次其他乳粉进行了抽样检测,均符合乳粉或其他配方乳粉三聚氰胺临时管理限量值规定。

新华视点·十七届三中全会

# 在新的起点上 推进农村改革发展

——党的十七届三中全会传递的政策信号

20 世纪 90 年代开始实行的上海浦东新区开发开放是中央作出的重大战略决策,是中国改革开放的一大亮点和重点。图为浦东外滩建筑群。新华社发

金秋时节,党的十七届三中全会在北京圆满闭幕。

这次全会的重要议题,是研究新形势下推进农村改革发展问题。全会审议通过的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》,明确了在新的起点上推进农村改革发展的指导思想、目标任务、重大原则,是当前和今后一个时期全党全国推进农村改革发展的指导性文件。

这次全会一个引人注目的亮点,是党的十七大代表中从事农业农村工作的部分基层同志和研究农业、农村、农民问题的部分专家学者也应邀列席了会议。有关专家认为,此举的根本目的,就是为了更加广泛地凝聚各方面的智慧,以使中央制定的方针政策更加科学、更加符合实际,更加契合 8 亿农民的意愿,表明了党中央推进科学决策、民主决策的坚定决心。

我国波澜壮阔的改革历程,是率先在农村起步并取得突破的。在改革开放 30 周年之际召开的党的十七届三中全会,必将因其重大而深远的意义而载入史册。

## 科学判断

### 准确把握农村改革发展的历史方位

解决好农业、农村、农民问题是全党工作重中之重,全会突出强调,在国际形势发生深刻变化、改革发展进入关键阶段的新形势下,必须毫不动摇地推进农村改革发展。

“继续解放思想,坚持改革开放,推动科学发展,促进社会和谐”,这是党的十七大提出的总要求,党的十七届三中全会关于推进农村改革发展的总体部署贯穿了这一总要求。全会强调,继续解放思想,必须结合农村改革发展这个伟大实践,“以新的理念和思路破解农村发展难题”;坚持改革开放,必须把握农村改革这个重点,“在统筹城乡改革上取得重大突破”,推动科学发展,必须加强农业发展这个基础,“为经济社会全面协调可持续发展提供有力支撑”;促进社会和谐,必须抓住农村稳定这个大局,“为实现国家长治久安打下坚实基础”。

“我国总体上已进入以工促农、以城带乡的发展阶段,进入加快改造传统农业、走中国特色农业现代化道路的关键时刻,进入着力破除城乡二元结构、形成城乡经济社会发展一体化新格局的重要时期”——一个“发展阶段”、一个“关键时刻”、一个“重要时期”,全会闭幕时发表的公报用简洁的语言,科学概括了当前我国农村改革发展所处的历史方位。

对历史方位的准确把握,是作出战略决策的前提和基础。专家认为,党的十七届三中全会会为当前我国农村改革发展历史方位的科学判断,表明我们党对社会主义初级阶段的基本国情、我国当前发展的阶段性特征和我国农业、农村、农民问题的关键环节和突出矛盾,有了更为深刻、透彻的认识和把握,意味着在新的更高的历史起点上推进我国农村改革发展意义更加重大,时机更加紧迫、任务更加繁重。农村改革仍然是我国改革的关键环节,农村农业发展仍然是我国发展的战略基础。

## 目标任务

### 全面描绘农村未来美好图景

全面建设小康社会的宏伟目标实现之时,我国农村的面貌将会怎样?党的十七届三中全会提出了到 2020 年我国农村改革发展 6 方面的基本目标任务,让广大农民清晰地看到了未来生活的美好图景——

“农村经济体制更加健全,城乡经济社会发展一体化体制机制建立”;“现代农业建设取得显著进展”,“国家粮食安全和主要农产品供给得到有效保障”;“农民人均纯收入比 2008 年翻一番”,“绝对贫困现象基本消除”;“农村基层组织建设进一步加强”,“农民民主权利得到切实保障”;“城乡基本公共服务均等化明显推进”,“农村社会管理体系进一步完善”;“资源节约型、环境友好型农业生产体系基本形成,农村人居和生态环境明显改善”……

从党的十六届五中全会提出建设社会主义新农村的重大历史任务,并明确“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的 20 字要求,到十六届六中全会将社会主义新农村建设作为促进社会和谐的一项重要措施,再到党的十七大对统筹城乡发展、推进社会主义新农村建设作出全面部署……专家梳理这一脉络后认为,党的十七届三中全会提出的农村改革发展基本目标任务,涉及农村经济建设、政治建设、社会建设、文化建设和生态文明建设各个方面,是我们党对农村改革发展的制度环境,为当前和今后一段时期推进农村改革发展提供坚实的制度保障。

## 现代农业

### “确保国家粮食安全”放在首位

进一步明确发展现代农业的总思路,是党的十七届三中全会另一重要成果——

全会强调:发展现代农业,必须按照高产、优质、高效、生态、安全的要求,加快转变农业发展方式,推进农业科技进步和创新,加强农业物质技术装备,健全农业产业体系,提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率,增强农业抗风险能力、国际竞争能力、可持续发展能力。

早在 2006 年,我们党就提出“要把发展现代农业作为推进社会主义新农村建设的着力点”,并初步提出了发展现代农业总的思路。十七届三中全会进一步深化了我们党对发展现代农业的认识,进一步明确了发展现代农业的总思路,必将对我国农业现代化的发展产生深远影响。

就新形势下如何发展现代农业,全会从 7 个方面进行了部署,引人关注的是,“确保国家粮食安全”被放在 7

项部署的首位。专家表示,这是以胡锦涛同志为总书记的党中央始终对粮食安全保持高度清醒的具体体现。此外,全会还推进农业结构战略性调整、加快农业科技创新、加强农业基础设施建设、建立新型农业社会化服务体系、促进农业可持续发展、扩大农业对外开放等作出了具体部署。

有关专家表示,全会针对我国农业生产中的薄弱环节作出系统部署,目的就在于从根本上改变农业投入不足、基础脆弱的状况,真正建立粮食增产、农民增收的长效机制,积极发展现代农业,不断提高农业综合生产能力。

在食品安全事件屡屡发生的情况下,全会还研究了农产品质量安全问题,强调要加强农业标准化和农产品质量安全工作,严格全程监控,切实落实质量安全监管责任,杜绝不合格产品进入市场。专家表示,这段表述虽然篇幅不长,却鲜明地表达了我们党对农产品质量安全问题的高度重视。可以预料,今后对农产品质量安全的监控力度将进一步加大。

## 8 大举措

### 彻底破解城乡二元结构

基于对“三农”问题的准确把握,这次全会深刻提出破解城乡二元结构的根本措施:“扩大公共财政覆盖农村范围,发展农村公共事业,使广大农民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居。”

专家表示,长久以来,许多地方在发展过程中并没有把城乡作为一个整体来通盘考虑,城乡发展二元化的长期存在,不仅使广大农民的生活水平提升较慢,而且使城市发展特别是城市经济发展也面临后劲不足的问题,最终必然会制约整个国民经济的增长。

党的十七大提出,要建立以工促农、以城带乡长效机制,形成城乡经济社会发展一体化新格局。党的十七届三中全会根据这一指导方针,把发展农村公共事业置于更加突出的位置,明确提出了城乡经济社会发展一体化新格局的重要目标。

专家认为,这是我们党对 8 亿农民作出的庄严承诺,表明我们党从全面建设小康社会和构建社会主义和谐社会的高度,更加重视解决广大农民最关心、最直接、最现实的利益问题。这既是广大农民的迫切愿望,也是建设社会主义新农村的必然要求。

繁荣发展农村文化、大力办好农村教育事业、促进农村医疗卫生事业发展、健全农村社会保障体系、加强农村基础设施和环境建设……就加快发展农村公共事业、促进农村社会全面进步,全会从 8 个方面作出了具体部署。

——土地制度是农村的基础制度。全会立足地少人多的基本国情,突出强调要“健全严格规范的农村土地管理制度”,意味着在新的形势下,必须坚守 18 亿亩耕地这条红线,实行最严格的耕地保护制度,同时采取一系列措施,健全农村土地管理各项制度。

——全会明确提出要“完善农业支持保护制度”,意味着我国将从农业投入、农业补贴、农产品价格等多个方面进一步完善相关政策,不断强化对农业这一国民经济基础和战略产业的支持和保护。

——“建立现代农业金融制度”,着眼于为农村发展提供充足的资金支持;“建立促进城乡经济社会发展一体化制度”,旨在从根本上破除导致城乡二元结构的制度基础;“健全农村民主管理制度”,根本目的在于加强村民自治机制建设,不断推进农村基层民主……

把制度建设作为推进新一轮农村改革发展的重中之重并作出全面安排,必将从根本上优化我国农村改革发展的制度环境,为当前和今后一段时期推进农村改革发展提供坚实的制度保障。

## 3 个要求

### 为农村改革发展提供坚强政治保证

推进农村改革发展,关键在党。坚持党管农村工作,是我们党的一个传统和重大原则,也是建设现代农业、推进社会主义新农村建设的根本保证。

党的十七届三中全会紧紧抓住党的执政能力建设和先进性建设的主线,着眼于增强各级党组织的创造力、凝聚力、战斗力和不断提高党领导农村工作水平,对全面推进农村党的建设作出系统部署。

全会强调,要完善党领导农村工作体制机制,强化党委统一领导、党政齐抓共管、农村工作综合部门组织协调,有关部门各负其责的农村工作领导体制和工作机制。各级党委和政府要在政策制定、工作部署、财力投放、干部配备上切实体现全党工作重中之重的战略思想。

基础不牢,地动山摇。基层组织建设,始终是做好党管农村工作的基础。全会提出,要加强农村基层组织建设,加强农村基层干部队伍建设,把农村基层党组织建设成为“推动科学发展、带领农民致富、密切联系群众、维护农村稳定的坚强领导核心”。

全会还明确提出要“加强农村党风廉政建设,推进农村惩治和预防腐败体系建设”。专家表示,农村党风廉政建设是整个党风廉政建设的重要组成部分。新形势下,农村党风廉政建设将以维护农民权益为重点,加强监督检查党的农村政策落实情况,切实纠正损害农民利益的突出问题,严肃查处涉农违纪违法案件。全会作出的这一系列具体部署具有极强的针对性,必将对建设文明、清廉、和谐的乡村产生深远影响。

“新华视点”记者孙承斌 邹声文 陈芳

(新华社北京 10 月 12 日电)

伊春光明集团实际控制人  
冯永明被刑拘

新华社哈尔滨 10 月 12 日电 (记者徐宜军、孙英威) 黑龙江省伊春市伊春市 12 日召开新闻发布会,首次公布了伊春光明集团实际控制人冯永明涉嫌犯罪的情况。据介绍,冯永明及女儿冯丽嘉已于今年 9 月 26 日被伊春市公安局刑事拘留,案件目前正在侦查审理中。

经有关部门侦查查明,冯永明涉嫌背信损害上市公司利益罪、虚假出资、抽逃出资罪,冯永明、冯丽嘉已于 2008 年 9 月 26 日被伊春市公安局刑事拘留,现案件正在侦查审理中。

伊春市政府秘书长白波在新闻发布会上说,冯永明在未经有关部门许可的情况下,串通个别商人,非法将光明集团所有制性质由国有变更为集体,然后通过采取挂名股东的方式,在外省将各企业股权经多次转让,非法将有效资产的控股权变到个人控股公司名下。在将光明集团股份有限公司变为空壳,留下几亿元债务和巨额亏损后,又多次行文要求将企业交给市政府。

据介绍,伊春光明集团的前身为伊春光明家具有限公司,成立于 1985 年,是伊春市第一家中外合资企业。1992 年,组建伊春光明家具有限公司。1996 年,集团公司以家具为主业,组建光明集团家具股份有限公司(光明家具),并于 1996 年 4 月在深交所上市。

1997 年,光明集团公司改制为光明集团股份有限公司,光明集团持有股本总额的 36.9%,股权由伊春市政府委托光明集团建筑安装有限公司持有。

以“家具”报关出口  
集装箱却装白花花的大米

## 广州查获 粮食走私大案

目前国际平均粮价已是  
国内的 3 倍至 4 倍。这使走私  
风险大大增加,我国资源性商品  
走私出口面临严峻形势

不见“家具”只见大米

据海关介绍,这一走私大案的查获最初来源于一个蹊跷现象:由于受国内外市场、贸易壁垒等因素影响,我国家具出口自今年 5 月份以来大幅下跌,但广州海关下属的番禺海关却发现,在广州南沙新港,家具出口数量不降反增,而且没有报关出口到美国(我国家具有一半是出口到美国),且经营单位是在外地注册的进出口公司。

针对这些异常情况,7 月 25 日,番禺海关对 3 票可疑报关单进行布控查验。第一个货柜打开,一股刺鼻的硝酸铵味扑面而来,是尿素!又开一柜,密密麻麻的钢管堆满了一柜;再开一柜,白花花的大米“哗”地撒了一地。没有一粒是“家具”。

疯狂的走私

通过缜密排查,海关缉私部门锁定广州 4 家公司为重点涉案单位,迅速查获企图转移毁灭证据的电脑、文件一批,以及用于周转的粮食仓库。仅 8 日 8 夜共抓获涉案人员达 16 名,主要涉案人员基本落网。

截至目前,该案现场查获涉嫌走私出口资源性物资 178 柜,其中大米 56 个集装箱、面粉 108 个集装箱、钢材 4 个集装箱、尿素 10 个集装箱。此外,通过扩线调查,目前已查证,仅广州华物流有限公司,过去几个月内以伪报品名的手法走私出口的资源性商品就达 643 个柜,数量超过 12000 吨。该案是广州海关迄今为止查扣货柜数量最多的个案,178 个货柜堆在一起,相当于一幢占地 300 平方米的五层楼房。

国内外粮价差 4 倍

粮食等资源性商品国内外巨额差价使不法分子蠢蠢欲动。今年以来,受泰国、越南等传统产粮大国粮食减产的影响,国际粮价节节攀升,至今年 3 月,小麦价格创下 28 年来新高,泰国大米出口价从去年的 400 美元/吨上涨至最高 1000 美元/吨,为稳定国内粮价,抑制通货膨胀,去年 12 月 20 日起,我国取消大米、小麦等原粮及其制粉的出口退税,今年 1 月 1 日起对原粮及其制成品出口征收 5%—25% 的暂定关税,对小麦粉、大米粉等粮食制粉实行临时性的出口配额许可证管理。目前国际平均粮价已是国内的 3 倍至 4 倍。这使走私风险大大增加,仅 1 吨普通大米的获利就达 3500 元左右。

<div data-b